



证券时报客户端



证券时报官微



证券中国



e公司



数据宝



全网



新财富

李强主持国务院第十二次专题学习

# 大力促进服务消费、科技消费、细分市场消费

新华社北京2月20日电 2月20日,国务院以“坚持促消费和惠民生相结合,大力提振消费扩大国内需求”为主题,进行第十二次专题学习。国务院总理李强在主持学习时强调,要深入贯彻落实习近平总书记和党中央关于扩大国内需求的决策部署,进一步凝聚共识、拓宽思路,把经济政策的着力点更多转向惠民生、促消费,以更大力度和更精准措施提振消费,持续增强消费对经济发展的基础性作用。

上海财经大学校长刘元春作讲解。国务院副总理丁薛祥、何立峰,国务委员谌贻琴作

交流发言。

李强在听取讲座和交流发言后指出,内部可循环、内需为主导,是大国经济的独有优势。提振消费既是当前扩内需、稳增长的重要抓手,也是中长期转变发展方式的重大举措。要把消费放在更加突出的位置,更多依靠提振消费扩大国内需求,畅通经济循环、拉动经济增长。要千方百计增强消费能力,采取更有效的促消费政策,破除制约消费的障碍束缚,下力气优化消费环境,努力打通消费带动投资、带动产业升级、带动就业增收的链条。

李强指出,要紧紧围绕居民需要充分挖掘我国巨大消费潜力。要大力促进服务消费,全面提升教育、医疗、文化、体育、养老、家政服务等领域的供给水平,特别是围绕应对人口老龄化、推动农业转移人口市民化等重点,加快补齐相应的服务短板。要大力促进科技消费,用好我国应用场景丰富、技术迭代能力强等优势,加快人工智能技术推广,释放人工智能终端产品等消费潜力。要大力促进细分市场消费,立足我国庞大人口基数,顺应多元化、差异化趋势,在更多细分领域开发优质产品和服务,激发新的消费需求。

李强强调,提振消费要对症下药、统筹施策,进一步提高政策效能、释放改革效应。要突出重点加大政策支持,把宝贵的政策资源更多用于撬动性、带动性强的领域,善于创新政策工具,更好发挥市场力量提振消费。要找准要害加快改革破题,清理对消费的不合理限制,进一步放宽相关行业市场准入,增加高质量消费供给,对于新兴消费要在发展中规范监管。要把支持政策和改革举措协同起来,调动各方面积极性,形成促消费的合力。

# 央行:进一步畅通股债贷三种融资渠道

落实落细金融支持民营经济发展25条举措;用好股票回购增持再贷款,维护资本市场稳定运行

证券时报记者 贺觉渊

中国人民银行党委书记、行长潘功胜2月20日主持召开党委会议,传达学习习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,研究部署贯彻落实举措。会议强调,中国人民银行系统要着力解决民营企业融资难融资贵问题。会议要求,要实施好适度宽松的货币政

策。用好股票回购增持再贷款,维护资本市场稳定运行。

会议强调,中国人民银行系统要扎实落实促进民营经济发展的各项政策措施,进一步畅通股、债、贷三种融资渠道,加大各类金融资源要素投入,着力解决民营企业融资难融资贵问题,为民营经济健康发展和民营企业做强做优做大提供有力的金融支持。

会议要求,要实施好适度宽松的货币政策,持续做好金融“五篇大文章”,发挥结构性货币政策工具总量和结构双重功能,支持科技创新和促进消费。用好股票回购增持再贷款,维护资本市场稳定运行。落实落细金融支持民营经济发展25条举措。扩大民营企业债券融资规模,强化民营企业债券风险分担,支持民营企业发行科创债券、绿色

债券、资产支持证券等融资工具。健全民营中小企业增信制度,破解民营中小企业信用不足、信息不对称等融资制约。优化产业链供应链金融服务,支持产业链上民营企业便利融资。建立常态化银企交流沟通机制,运用好全国中小微企业资金流信用信息共享平台,畅通服务链条,提升民营中小微企业融资效率。



2月20日,中国石油集团宣布,我国首口超万米科探井——深地塔科1井日前在地下10910米胜利完钻,成为亚洲第一、世界第二垂直深度井。这是我国在“深地”领域取得的重大突破,在陆地万米深层全球首次发现油气显示。

新华社记者 胡虎虎/摄

# DeepSeek带动算力需求分层 智算中心迎新变局

证券时报记者 周春媚

走进博大数据位于深圳前海的智算中心,一座造型方方正正、蓝白相间的建筑格外引人注目。就在这座智算中心的机房里,一排排智算机柜整齐排列,服务器高速运转,进行着复杂的数据分析与计算任务。

“作为融合算力服务商,我们在自有的算力集群上部署了DeepSeek-R1 671B全量版本供客户使用,通过直接提供AI模型给用户,创造市场上的算力需求,从而拉动我们智算中心高密机柜和算力服务的销售。”博大数据副总裁白旭告诉证券时报记者。

随着国产大模型DeepSeek火爆出圈,最近一段时间以来,来自各行各业的许多公司宣布部署DeepSeek大模型,应用端的算力需求迎来大爆发。业内人士分析称,DeepSeek通过降低AI应用门槛,推动算力需求从“训练主导”转到“推理主导”。面对崭新的行业变局,智算中心需加快转型,从简单的算力提供商转向专业服务商,提供覆盖算力全生命周期的专业服务,提高算力资源利用效率。

专家指出,在境外发行绿色主权债券,将促进人民币国际化、加强离岸人民币市场建设,丰富国际金融市场高质量绿色债券品种,带动更多中资发行体发行绿色债券,进一步吸引各类投资者参与绿色金融市场。

专家指出,在境外发行绿色主权债券,将促进人民币国际化、加强离岸人民币市场建设,丰富国际金融市场高质量绿色债券品种,吸引多种类型投资者,满足多样化绿色资产配置需求,进一步完善我国绿色金融市场建设。

## DeepSeek部署热潮 带动算力需求提升

最近一段时间以来,企业部署DeepSeek的热情仍然十分高涨。证券时报记者注意到,多家上市公司密集宣布已完成DeepSeek大模型的相关部署工作。

例如,海看股份2月18日在互动平台表示,公司已在自研的AI智能审核平台等垂类模型中部署接入DeepSeek模型,对自有平台进行微调和优化。同日,卓创资讯也发布消息称,已完成DeepSeek系列大模型的本地化部署,且正基于DeepSeek-R1模型,运用蒸馏技术,着力打造大宗商品行业大模型。

“DeepSeek很重要的一个意义,是对普通大众进行了AI的科普及推广。各行各业的人都知晓这款大模型,也纷纷去尝试使用。这种集中的访问与使用,带动了算力需求的爆发。”中昊芯英解决方案架构师顾立程在接受证券时报记者采访时表示,今年春节以来,很多客户都在询问公司智算中心与DeepSeek的适配

情况。“目前,我们的智算中心已经能运行DeepSeek模型的各种蒸馏版本,并且表现都是非常不错的。”顾立程说。

DeepSeek作为一款开源大模型,凭借高性能与低成本的优势,极大地降低了AI应用的门槛,正成为下游许多AI应用公司及终端厂商部署AI模型的优先选项。以不久前正式接入DeepSeek-R1大模型的智慧芽为例,该公司是一家科技创新信息服务商,公司技术负责人告诉证券时报记者,DeepSeek等开发的开源模型,确实可以帮助企业降低前期研发投入,尤其是可以节省高昂的基础设施试错成本。

记者采访了解到,企业的需求不仅是本地化部署DeepSeek大模型,还有许多公司会基于DeepSeek大模型,依托自有行业数据进行定制化开发,训练垂类模型或构建专业应用。

下转A2版&gt;&gt;

 人工智能  
AI瞭望台

稳外资“1+N”政策组合拳将出  
中国市场仍是跨国公司优选项

A2 综合

实探《哪吒》系列电影诞生地  
“一杯咖啡距离”锻造成都速度

A4 区域经济

AI抢滩投顾业务场景  
券商出招增强核心竞争力

A5 专题

从1到10跨越式发展  
全民智驾新时代即将开启

A8 数据

时报数说

今年消费品以旧换新  
加力扩围成效初显

截至2月19日24时

- 全国汽车报废更新 16.9 万辆
- 超过 397 万名消费者购买12大类家电以旧换新产品超过 487 万台
- 超过 2671 万名消费者申请手机、平板、智能手表手环三类数码产品购新补贴
- 电动自行车以旧换新 64.7 万台

今年以来

全国报废汽车回收量同比增长约 35%  
新能源乘用车零售量同比增速超过了 20%

数据来源:商务部



财政部发布《中华人民共和国绿色主权债券框架》  
我国将在境外发行绿色主权债券

证券时报记者 贺觉渊

财政部2月20日公布《中华人民共和国绿色主权债券框架》(以下简称《框架》)。《框架》是财政部作为国际绿色债券发行人的基石文件。此前,第十一次中英经济财金对话政策成果透露,中方同意2025年发行首笔人民币计价的绿色主权债券,并在伦敦挂牌上市,这将是中国在英发行的首笔绿色主权债券。

未来,财政部将以《框架》为基础在境外发行中国绿色主权债券,丰富国际市场高质量绿色债券品种,吸引国际资金支持国内绿色低碳发展,助力做好绿色金融大文章,持续推进美丽中国建设。

在《框架》下发行的绿色主权债券,将在募集资金用途方面,《框架》明确,绿色主权债券所募集的资金将全部用于中央财政预算中合格绿色支出,并有

助于实现气候变化减缓、气候变化适应、自然资源保护、污染防治和生物多样性保护等环境目标。绿色支出的支持项目包括清洁交通、可持续水资源与废管理等。

《框架》规定,募集资金将由财政部负责统一管理。募集资金将分配至中央财政预算支出中的绿色领域,未分配资金不会分配给任何化石燃料有关资产或高污染、高耗能的资产或项目。

在信息披露方面,财政部将在绿色主权债券存续期内,每年就《框架》下发行的绿色主权债券发布年度绿色主权债券信息披露,还将聘请独立第三方机构为年度绿色主权债券信息披露出具外部认证报告。

财政部指出,在境外发行绿色主权债券,旨在彰显中国支持可持续绿色发展的决心,丰富国际金融市场高质量绿色债券品种,带动更多中资发行体发行绿色债券,进一步吸引各类投资者参与绿色金融市场。

专家指出,在境外发行绿色主权债券,将促进人民币国际化、加强离岸人民币市场建设,丰富国际金融市场高质量绿色债券品种,吸引多种类型投资者,满足多样化绿色资产配置需求,进一步完善我国绿色金融市场建设。

国内统一连续出版物号 CN 44-0157 邮发代号:45-91 海外代号:C5529 证券时报社出版 订报热线:0755-83501737 读者热线:0755-83501631 广告热线:0755-82921134 | 主编:蔡江伟 编辑:郑菁 郑加良 美编:陈锦兴